

教学简报

河北政法职业学院教务处主办

2022年

第10期

(总第359期)

2022年4月2日

多元教学 砥砺前行（第九期）

精“心”组织云课堂，齐“心”协力抗疫情

——《大学生心理健康教育》教学小结

思政部 吕娜

疫情就是命令，接到学校的通知后，《大学生心理健康教育》课程组第一时间进行了研讨，以呵护学生心灵成长，维护学生心理健康为宗旨，为保证线上教学效果，以慕课教学为基础，以腾讯课堂直播形式为主、慕课学习为辅，利用讨论区和QQ群及时与学生互动。

一、精心部署线上课程，签到形式多样

签到形式新颖多样，调动学生情绪，吸引他们进入课堂。第一周“书写标语，支持抗疫”，每位同学用抗疫标语签到，激发学习积极性，“线上线下一起学，齐心协力共抗议”“疫情终将过去，静候春暖花开”等话语激动人心；第二周“诗词话春天”，每位同学说一句描写春天的诗词，“草长莺飞二月天，扶堤杨柳醉春烟”“竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知”等诗句把

学生们带入美丽的春天，既温习了中国传统文化，又让愉悦身心，对学习内容充满期待。

二、教学互动形式多变，提升教学效果

第一，为了提高学生的兴趣和参与度，我设计了形式多样的互动和奖励方式。课前复习提问，课中每隔 20 分钟左右有互动，下课前也有小结提问。课上互动包括慕课讨论区和 QQ 群的问题抢答，答对问题的前三名同学可以加分。增加了课堂心理测试互动，例如通过扫描二维码让学生进行焦虑和抑郁等心理测试，结果在心理测试讨论区交流互动。教师可以了解学生的情况，在直播课堂分析共性问题，私下与学生交流个别问题，问题严重的及时预约校内心理咨询。

第二，教学内容贴近学生心理需求，激发学生学习的兴趣。根据每章的教学内容精心准备，找新颖的案例、相关视频等，尽量贴近学生的生活，贴近学生的心理需求，多举学生身边的实例，激发学习兴趣。比如宿舍人际关系问题、如何提高注意力、记忆力的问题等。

第三，利用网络延伸课后交流，呵护学生心理健康不掉线。

首先是课后作业交流，例如让学生课下制作舒尔特方格，上传到慕课的学习成果展示区，用以互相交流和进行注意力训练。教师及时点评学生的作业，并指导学生科学训练。

三、线上互动不停，维护心理健康

慕课增设“共同抗疫——温馨一刻”展示区，让同学们将日常发现的校园景色、榜样人物、美好事物拍成照片和短视频

上传，通过寻找、拍摄、上传、互动，帮助学生们发现身边美好的事物、传递愉快的情绪体验，让更多人能够调节不良情绪，提升抗疫信心，增强学习动力。

最后，利用 QQ 群和邮箱，推送心理学相关的图片、音乐和文章给学生，学生有问题可以找老师及时解答，还可以进行线上心理咨询。

通过精心设计云课堂，《大学生心理健康教育》线上教学实现了学生课上和教师充分交流，课后通过作业、讨论区、QQ 群、邮箱等随时与老师互动。学生感觉始终有老师陪伴，从而增强他们战胜疫情、完成学习任务的信心。这些形式也实现了呵护学生心灵成长、维护学生心理健康的目标。



线上线下相融合，提高教学新质量

——《社会调查研究》课程线上线下混合式教学总结

政治与公共管理系 沈文竹

本学期我承担了《社会调查研究》课程教学任务。因疫情配合学校师生一体化管理需要，本门课程采取线上+线下相结合的授课模式，现将教学心得总结如下：

1. 每次课前5分钟进行职教云线上签到，保证到课率。

2. 正式上课前5分钟采取小组播报热点新闻+老师点评的形式，提高学生运用社会调查发现社会问题、认识社会问题、分析社会问题和解决社会问题的能力。

3. 社会调查遵循“选题—调查设计—抽取样本—问卷设计—资料收集—统计分析—撰写调查报告”这一过程，本课程采取理论+实践的形式，每讲授完一个模块即让学生进行实操。以“选题”模块为例，结合选题的重要性、标准和来源的讲授，各小组讨论选题的形成。以冬奥会的成功举办为例，小组的选题涵盖了：冬奥会对张家口的影响、冰雪运动发展情况、谷爱凌—奥运冠军背后的故事、冰墩墩为什么这么火等等；以疫情封校背景下，同学们的生活学习情况为例，小组的选题涵盖了：师生一体化管理对学生产生的影响，关于封校期间远程教学质量的满意度调查，“校园跑”在校内一个月内完成情况的调查，大学生解封后空闲时间如何支配问题的研究等等，最终以小组讨论+展示+教师点评的形式，形成小组的选题。

4. 后续课程中还会分组进行调查设计、问卷设计等，并最

终形成调查报告，提高学生对知识系统连贯的认知和把握。

5. 通过职教云平台开展测验、作业等教学活动，促进学生自主性学习、过程性学习和体验式学习，保障学习质量，促进素质教育。

《社会调查研究》课程授课至今，自知还有很多不足，还需要不断学习以争取更好的授课效果。



“线上线下、校内校外”合力保障“好课堂”

会计系 供稿

疫情期间我系共有 13 位专兼职教师坚守在校园内，为确保线上教学效果不缩水，教学质量不降低，我系根据部门实际制定了线下教师听课跟课制度。具体做法如下：

一、驻校教师担任线上课程辅助教师

驻校老师除了完成自己的授课任务以外，还担任着线上授课的辅导老师一职，根据每周线上课总时数动态制定每位住校教师的听课任务，所听课程原则上为讲授的同一门课程，方便教师为学生进行答疑，保证 90% 的课程都有线下教师进行课内辅助辅导。尤其像《会计信息化》这样的实操课程，学生在实际操作中会存在各式各样的问题，线上教师无法查看学生的账套数据，那么解决学生的报错信息就变得尤为困难，这时候驻校老师辅导作用就愈发凸显，及时解决学生实操过程中的问题，提高同学们的练习效果，确保教学任务按质按量完成。



二、建立教学绿色反馈通道

驻校教师除了进行专业答疑以外，能够第一时间向线上教师反馈课堂中出现的各种问题，以便线上教师及时掌握教学情况，迅速做出相应调整。对于没有覆盖的 10%的线上课程，我系班子和辅导员组成教学督查组，每天不定时查课。并实行线上网格化管理，建立了由系班子、教学秘书、辅导员、各班学委在内的“教学反馈绿色通道”，“专职教师线上答疑”微信群等，第一时间解决学生们课堂中出现的各种问题，简化反馈环节，优化线上教学秩序。艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。只要我们坚定信心，携手并肩，同心抗疫，共筑防线，就一定能够战胜眼前的疫情，就一定能够在工作上取得更大的成绩！



